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UNITED STATES 1981
 

Geographical scope: 
United States 
 

Principal investigator(s): 
Ronald InglehartDept. of Political ScienceUniversity of Michigan611 Chruch St., Ste. 334Ann Arbor MI 41804-3028P + 1 734 764 6313F + 1 734 764

3522E rfi@umich.eduW wvs.isr.umich.edu/ringlehart 
 

Data Collection Organization: 
The Gallup Organization 
 

Fieldwork Period: 
01-01-1981 - 01-01-1981. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
2325 
 

Estimated Error: 
2,1 
 

Sample: 
The sample was stratified by race, overrepresenting minority groups. The weight variable corrects for
this. 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Weighting: 
The weight variable corrects for race. 
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V10.- Taking all things together, would you say you are:

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Very happy 32.0 31.2 32.7 29.6 36.9 29.7 15.9
Quite happy 59.1 60.7 57.8 62.8 56.3 58.4 63.5
Not very happy 7.0 6.8 7.2 5.6 5.6 9.5 4.8
Not at all happy 1.0 0.5 1.3 0.8 1.0 1.1 -
No answer 0.9 0.9 1.0 1.2 0.2 1.3 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is...

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Very good 38.5 39.6 37.6 53.0 43.3 22.1 15.9
Good 38.7 39.8 37.8 36.4 42.4 37.1 55.6
Fair 16.2 14.4 17.7 8.4 11.4 27.1 7.9
Poor 4.2 3.8 4.5 1.3 1.6 9.0 4.8
Very poor 2.0 1.9 2.2 0.5 0.9 4.4 -
No answer 0.4 0.6 0.3 0.4 0.4 0.3 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V12.- With which of these two statements do you tend to agree? A. Regardless of what the qualities and faults of one's
parents are, one must always love and respect them. B. One does not have the duty to respect and love parents who have
not earned it by their behaviour and attitudes.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Always respect 70.6 69.0 71.9 70.3 69.3 72.1 68.3
Respect if earned 26.3 27.2 25.6 27.6 28.5 23.4 15.9
No answer 3.1 3.8 2.5 2.2 2.2 4.4 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V13.- Which of the following statements best describes your views about parents' responsibilities to their children? A.
Parents' duty is to do their best for their children even at the expense of their own well-being B Parents have a life of their
own and should not be asked to sacrifice their own well-being for the sake of their children

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and
more

No answer
 Unknown

Parents´ duty is to do their best for their children even at the expense
of their own well-being

69.0 68.0 69.9 69.2 65.9 71.6 76.2

Parents have a life of their own and should not be asked to sacrifice
their own well-being for the sake of their children

20.9 20.6 21.1 21.9 22.6 18.7 7.9

No answer 10.1 11.4 9.0 9.0 11.4 9.7 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Not mentioned 40.0 39.2 40.6 39.9 45.6 35.2 23.8
Important 60.0 60.8 59.4 60.1 54.4 64.8 76.2
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Important 31.8 29.6 33.7 37.2 35.6 23.7 47.6
Not mentioned 68.2 70.4 66.3 62.8 64.4 76.3 52.4
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Important 25.8 31.2 21.4 22.6 24.7 29.4 47.6
Not mentioned 74.2 68.8 78.6 77.4 75.3 70.6 52.4
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Important 43.5 41.9 44.8 41.2 43.9 45.2 31.7
Not mentioned 56.5 58.1 55.2 58.8 56.1 54.8 68.3
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Important 9.9 9.8 10.0 13.5 11.5 5.4 7.9
Not mentioned 90.1 90.2 90.0 86.5 88.5 94.6 92.1
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five.
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Important 54.7 50.9 57.8 52.2 60.2 52.0 28.6
Not mentioned 45.3 49.1 42.2 47.8 39.8 48.0 71.4
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Important 9.6 10.1 9.3 8.0 8.9 11.7 -
Not mentioned 90.4 89.9 90.7 92.0 91.1 88.3 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Important 15.2 18.4 12.7 17.5 18.4 10.5 15.9
Not mentioned 84.8 81.6 87.3 82.5 81.6 89.5 84.1
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Important 39.3 32.7 44.7 30.6 42.6 43.9 12.7
Not mentioned 60.7 67.3 55.3 69.4 57.4 56.1 87.3
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V23.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Important 18.9 17.5 20.0 22.3 18.5 16.6 -
Not mentioned 81.1 82.5 80.0 77.7 81.5 83.4 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V24.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Important 26.1 25.4 26.7 26.8 24.2 27.5 15.9
Not mentioned 73.9 74.6 73.3 73.2 75.8 72.5 84.1
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V27.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Most people can be trusted 44.1 43.0 45.0 37.4 50.1 44.1 47.6
Need to be very careful 53.1 54.0 52.3 60.3 46.5 53.0 52.4
No answer 2.9 3.0 2.7 2.2 3.4 2.9 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V28.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Active member 22.4 21.5 23.1 12.5 25.0 28.2 31.7
Inactive member 33.7 30.7 36.1 29.3 32.1 38.9 23.8
Not a member 43.9 47.8 40.7 58.2 42.9 32.9 44.4
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V30.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Active member 4.8 4.2 5.2 4.1 6.1 4.1 -
Inactive member 9.9 9.0 10.7 10.4 12.7 7.1 -
Not a member 85.3 86.8 84.1 85.6 81.1 88.8 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V31.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Active member 0.9 1.3 0.5 0.2 1.5 1.0 -
Inactive member 12.2 20.2 5.7 9.0 17.5 10.3 -
Not a member 86.9 78.5 93.8 90.8 81.0 88.8 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V32.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Active member 3.5 4.7 2.5 2.4 3.6 4.3 -
Inactive member 9.4 11.7 7.4 7.4 10.9 9.7 -
Not a member 87.2 83.6 90.1 90.3 85.5 85.9 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V33.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Active member 1.5 1.7 1.4 0.7 1.9 1.8 -
Inactive member 4.5 4.8 4.3 4.0 5.9 3.6 15.9
Not a member 94.0 93.5 94.4 95.2 92.3 94.5 84.1
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V34.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Active member 5.0 6.2 4.1 2.1 7.6 5.2 -
Inactive member 10.9 13.3 8.9 10.5 15.3 7.3 7.9
Not a member 84.1 80.5 87.0 87.4 77.2 87.6 92.1
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V35.- Now I am going to read out a list of voluntary organizations; for each one, could you tell me whether you are a
member, an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Active member 6.6 5.9 7.3 2.6 7.8 8.7 23.8
Inactive member 6.1 5.3 6.7 3.3 6.9 7.7 -
Not a member 87.3 88.8 86.0 94.0 85.3 83.6 76.2
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V37.- When you get together with your friends, would you say you discuss political matters frequently, occasionally or
never?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Frequently 11.1 15.5 7.4 8.4 13.8 10.9 -
Occasionally 56.5 59.4 54.2 53.1 60.1 56.4 31.7
Never 31.5 23.8 37.8 37.9 25.6 31.4 36.5
No answer 0.9 1.3 0.6 0.6 0.4 1.3 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V51.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 48.2 45.7 50.3 44.4 47.8 51.9 39.7
Not mentioned 51.8 54.3 49.7 55.6 52.2 48.1 60.3
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V52.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 8.6 11.2 6.5 4.9 8.6 11.8 -
Not mentioned 91.4 88.8 93.5 95.1 91.4 88.2 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V53.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 36.6 42.2 32.0 27.9 39.6 41.4 15.9
Not mentioned 63.4 57.8 68.0 72.1 60.4 58.6 84.1
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V54.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 57.6 52.6 61.8 53.4 58.1 61.0 31.7
Not mentioned 42.4 47.4 38.2 46.6 41.9 39.0 68.3
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V55.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 45.9 48.2 44.0 46.1 49.0 42.9 31.7
Not mentioned 54.1 51.8 56.0 53.9 51.0 57.1 68.3
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V56.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V57.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 8.9 9.1 8.7 9.5 8.0 9.2 7.9
Not mentioned 91.1 90.9 91.3 90.5 92.0 90.8 92.1
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V64.- How satisfied are you with the financial situation of your household? If '1' means you are completely dissatisfied on
this scale, and '10' means you are completely satisfied, where would you put your satisfaction with your household's
financial situation?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Dissatisfied 4.6 3.6 5.4 5.3 6.0 2.8 -
2 3.0 2.0 3.8 3.8 2.4 2.9 4.8
3 5.4 5.1 5.6 6.0 5.9 4.4 -
4 5.5 5.8 5.2 6.2 5.4 5.1 -
5 11.5 10.9 12.0 12.4 11.5 10.6 23.8
6 10.0 11.0 9.2 11.1 10.0 9.1 7.9
7 15.6 14.8 16.2 17.3 18.8 11.4 7.9
8 17.8 19.2 16.7 17.2 17.6 18.5 23.8
9 12.0 13.2 11.1 10.8 11.6 13.4 15.9
Satisfied 13.9 13.5 14.2 9.4 10.6 20.7 -
No answer 0.7 0.9 0.6 0.5 0.3 1.1 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 7 7 7 6 7 7 7
Standard Deviation 2 2 3 2 2 2 2
Base mean (2,308) (1,036) (1,271) (703) (765) (833) (7)

V65.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Please use this card to help with
your answer.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Dissatisfied 0.8 0.6 1.0 0.4 1.3 0.7 -
2 1.1 0.6 1.5 1.1 1.2 1.1 -
3 1.6 0.8 2.2 2.0 1.1 1.7 -
4 3.1 3.3 3.0 3.4 2.8 3.2 -
5 7.8 7.8 7.7 9.6 6.8 7.1 12.7
6 6.9 7.8 6.2 7.8 6.8 6.4 -
7 15.5 16.7 14.5 16.6 16.2 14.0 15.9
8 23.7 26.1 21.8 26.5 25.6 19.8 7.9
9 21.7 20.2 23.0 18.5 22.0 24.0 31.7
Satisfied 17.5 15.9 18.8 14.0 15.9 21.9 15.9
No answer 0.3 0.2 0.4 0.2 0.3 0.2 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 8 8 8 8 8 8 8
Standard Deviation 2 2 2 2 2 2 2
Base mean (2,318) (1,044) (1,274) (705) (765) (841) (7)
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V66.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "none at all" and 10 means "a great
deal" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

None at all 1.7 1.5 1.9 1.6 0.7 2.8 -
2 1.5 1.7 1.3 0.6 1.6 2.1 -
3 2.2 3.2 1.4 1.1 2.3 3.1 -
4 2.8 3.6 2.2 3.1 2.0 3.3 -
5 11.9 9.5 13.8 9.4 9.2 16.4 -
6 7.3 8.0 6.8 5.3 8.7 7.8 7.9
7 12.5 11.4 13.4 13.8 11.9 11.9 15.9
8 24.0 23.7 24.3 25.3 27.3 19.9 23.8
9 18.7 19.6 18.0 21.7 18.1 16.6 31.7
A great deal 15.9 16.0 15.7 16.9 17.3 13.7 4.8
No answer 1.5 1.9 1.1 1.1 0.8 2.2 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 7 7 7 8 8 7 8
Standard Deviation 2 2 2 2 2 2 1
Base mean (2,291) (1,026) (1,264) (699) (761) (824) (7)

V75.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 79.3 82.0 77.0 84.2 87.2 68.1 60.3
Not mentioned 20.7 18.0 23.0 15.8 12.8 31.9 39.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V76.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 37.8 37.8 37.8 36.4 38.2 38.7 23.8
Not mentioned 62.2 62.2 62.2 63.6 61.8 61.3 76.2
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V77.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 72.1 72.4 71.9 73.2 73.4 70.1 76.2
Not mentioned 27.9 27.6 28.1 26.8 26.6 29.9 23.8
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V78.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 46.4 47.5 45.5 46.5 48.5 44.6 36.5
Not mentioned 53.6 52.5 54.5 53.5 51.5 55.4 63.5
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V79.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 57.5 55.3 59.3 57.1 60.8 54.9 55.6
Not mentioned 42.5 44.7 40.7 42.9 39.2 45.1 44.4
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V80.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 56.4 60.7 52.8 56.9 67.9 45.7 39.7
Not mentioned 43.6 39.3 47.2 43.1 32.1 54.3 60.3
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V81.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 31.2 32.7 29.9 29.5 34.0 30.3 7.9
Not mentioned 68.8 67.3 70.1 70.5 66.0 69.7 92.1
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V82.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? A job in which you feel you can achieve something

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 74.8 73.5 75.8 79.0 79.5 66.9 71.4
Not mentioned 25.2 26.5 24.2 21.0 20.5 33.1 28.6
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V83.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job?
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 59.2 63.0 56.1 61.8 65.8 51.3 39.7
Not mentioned 40.8 37.0 43.9 38.2 34.2 48.7 60.3
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V84.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 74.3 75.4 73.4 79.1 77.6 67.7 47.6
Not mentioned 25.7 24.6 26.6 20.9 22.4 32.3 52.4
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V85.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Mentioned 59.7 60.1 59.4 60.9 63.0 56.2 31.7
Not mentioned 40.3 39.9 40.6 39.1 37.0 43.8 68.3
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V86.-  Imagine two secretaries,  of  the same age, doing practically the same job. One finds out that  the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Fair 79.4 81.4 77.7 76.3 82.9 79.1 44.4
Not fair 17.7 15.8 19.3 21.7 15.0 16.8 23.8
No answer 2.9 2.8 3.0 2.0 2.1 4.1 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V87.- There is a lot of discussion about how business and industry should be managed. Which of these four statements
comes closest to your opinion?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and
more

No answer
 Unknown

Owners should run their business 59.9 57.8 61.5 50.4 61.8 66.3 31.7
Owners/Employees participate in selection of managers 30.0 30.0 30.0 38.3 29.6 23.2 47.6
The State should be the owner 1.4 1.6 1.3 2.3 0.7 1.1 4.8
Employees should own the business and elect managers 5.8 7.6 4.3 6.8 5.8 5.0 -
No answer 3.0 3.0 3.0 2.2 2.1 4.4 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V88.- People have different ideas about following instructions at work. Some say that one should follow one's superior's
instructions even when one does not fully agree with them. Others say that one should follow one's superior's instructions
only when one is convinced that they are right. With which of these two opinions do you agree?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Follow instructions 66.2 68.7 64.2 62.9 65.4 69.9 52.4
Depends 7.2 8.2 6.5 6.5 9.5 5.9 -
Must be convinced first 24.2 21.4 26.5 29.2 23.5 20.6 31.7
No answer 2.3 1.7 2.8 1.4 1.7 3.6 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V89.- Are you currently ....

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Married 57.2 62.6 52.8 37.1 74.5 58.2 68.3
Living together as married 2.3 1.8 2.6 4.2 1.7 1.2 -
Divorced 6.6 4.1 8.7 4.4 9.3 6.1 -
Separated 2.3 1.8 2.8 2.3 3.0 1.8 -
Widowed 10.2 4.8 14.7 0.4 2.3 25.9 -
Single/Never married 20.6 24.1 17.8 51.3 8.1 6.2 31.7
No answer 0.7 0.7 0.6 0.3 1.1 0.7 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V90.- Have you had children? In almost affirmative, how many?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

none 30.5 33.7 27.8 61.3 15.5 18.0 47.6
1child 16.0 12.6 18.9 17.8 15.8 15.0 -
2child 23.6 24.5 22.9 13.2 31.5 25.2 15.9
3child 14.2 14.0 14.4 5.4 21.4 15.2 7.9
4child 7.8 7.6 7.9 1.4 8.3 12.5 23.8
5child 3.6 3.4 3.8 0.7 4.4 5.2 4.8
6child 4.3 4.2 4.4 0.1 3.1 8.9 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V90A.- Have you had any children?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Yes 69.5 66.3 72.2 38.7 84.5 82.0 52.4
No 30.5 33.7 27.8 61.3 15.5 18.0 47.6
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V91.- What do you think is the ideal size of the family? How many children, if any?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

1child 3.1 3.3 2.9 4.3 3.6 1.7 -
2child 51.9 53.3 50.8 54.1 55.5 46.8 44.4
3child 20.2 21.4 19.2 20.6 19.8 20.2 23.8
4child 12.7 9.9 15.0 13.2 10.2 14.7 -
5child 2.9 2.7 3.1 2.1 2.2 4.3 -
6child 1.6 1.1 2.1 0.7 1.4 2.7 -
7child 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4 0.3 -
8+child 0.5 0.3 0.7 0.3 0.3 0.9 -
No answer 6.7 7.6 6.0 4.5 6.6 8.4 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V92.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Tend to agree 60.9 68.1 55.0 54.6 54.9 71.8 36.5
Tend to disagree 36.2 29.0 42.1 42.5 42.7 25.1 31.7
No answer 2.9 2.9 2.9 2.9 2.4 3.0 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V93.- Do you think that a woman has to have children in order to be fulfilled or is this not necessary?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Needs children 15.6 16.9 14.5 12.2 14.2 19.8 7.9
Not necessary 77.6 73.2 81.2 80.7 80.5 72.6 60.3
No answer 6.8 9.9 4.3 7.2 5.3 7.6 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V94.- Do you agree or disagree with the following statement? (Read out): "Marriage is an out-dated institution"

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Agree 7.8 8.4 7.3 12.1 6.1 5.7 15.9
Disagree 88.7 86.8 90.2 82.9 91.0 91.6 68.3
No answer 3.5 4.7 2.5 5.0 2.9 2.7 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V95.- If someone said that individuals should have the chance to enjoy complete sexual freedom without being restricted,
would you tend to agree or disagree?.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Tend to agree 20.4 24.4 17.1 34.9 19.2 9.4 15.9
Neither,it depends 7.3 7.7 6.9 9.1 8.7 4.6 -
Tend to disagree 66.9 61.5 71.3 51.0 68.2 79.1 52.4
No answer 5.5 6.4 4.7 5.1 4.0 6.9 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V96.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Approve 30.4 30.5 30.3 43.8 35.1 14.8 31.7
Depends 8.5 8.4 8.7 9.3 11.0 5.6 15.9
Disapprove 56.2 55.6 56.7 42.4 49.2 74.4 36.5
No answer 4.9 5.5 4.3 4.5 4.8 5.2 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V106.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? And which would be the
next most important?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V107.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? And which would be the
next most important?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V110.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight
for your country?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Yes 68.5 78.7 60.1 59.8 74.1 70.8 52.4
No 21.8 12.8 29.2 29.0 15.4 21.5 31.7
No answer 9.7 8.5 10.7 11.2 10.5 7.7 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V111.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Good thing 69.6 65.3 73.1 67.5 72.4 69.1 44.4
Don´t mind 15.9 17.3 14.7 17.4 14.0 16.2 23.8
Bad thing 13.1 15.7 10.9 14.2 11.9 13.1 15.9
No answer 1.4 1.6 1.3 0.9 1.6 1.6 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V112.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Good thing 20.5 20.7 20.4 21.9 21.6 18.3 36.5
Don't mind 10.8 10.1 11.3 12.4 10.0 10.0 15.9
Bad thing 67.5 68.3 66.9 65.1 67.5 69.9 31.7
No answer 1.2 1.0 1.4 0.6 1.0 1.8 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V113.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Good thing 65.5 71.0 60.9 61.8 69.7 64.8 52.4
Don't mind 21.8 16.5 26.3 23.6 18.6 23.4 15.9
Bad thing 10.6 10.3 10.7 13.6 9.5 8.9 15.9
No answer 2.1 2.2 2.1 0.9 2.2 2.8 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V114.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Good thing 84.4 81.8 86.5 80.3 81.4 90.6 68.3
Don´t mind 10.0 11.3 8.9 13.7 11.3 5.6 15.9
Bad thing 4.8 5.8 4.0 5.5 6.2 3.0 -
No answer 0.8 1.0 0.7 0.5 1.1 0.8 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V115.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Good thing 94.1 92.9 95.1 93.1 95.2 94.1 84.1
Don't mind 4.0 4.6 3.5 5.1 3.2 3.8 -
Bad thing 1.1 1.7 0.6 1.2 0.9 1.1 -
No answer 0.8 0.9 0.8 0.6 0.8 0.9 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V116.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind?
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Will help 56.3 58.7 54.3 51.8 64.1 53.1 39.7
Some of each 21.8 20.2 23.2 22.1 20.0 23.4 7.9
Will harm 17.3 17.6 17.1 23.5 13.2 15.8 28.6
No answer 4.5 3.4 5.4 2.5 2.7 7.6 23.8
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V117.- How interested would you say you are in politics?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Very interested 11.6 14.1 9.5 9.6 13.6 11.5 7.9
Somewhat interested 38.5 42.2 35.5 32.1 36.5 46.0 23.8
Not very interested 30.4 28.2 32.2 34.7 32.5 24.9 23.8
Not at all interested 17.6 13.8 20.8 22.2 15.2 15.8 36.5
No answer 1.8 1.7 2.0 1.4 2.2 1.8 7.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V118.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Have done 65.5 69.3 62.5 60.5 73.5 62.3 79.4
Might do 20.9 19.3 22.2 27.9 17.3 18.5 -
Would never do 10.0 8.3 11.3 7.9 6.8 14.6 4.8
No answer 3.6 3.1 4.0 3.7 2.4 4.6 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V119.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Have done 14.8 17.0 13.0 14.9 22.8 7.5 7.9
Might do 34.9 37.1 33.1 46.7 38.3 21.9 39.7
Would never do 45.2 40.6 49.1 32.7 35.5 64.7 36.5
No answer 5.1 5.3 4.9 5.7 3.4 5.9 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V120.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it.
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Have done 12.0 15.1 9.5 13.1 17.2 6.4 7.9
Might do 37.2 38.1 36.4 49.5 40.7 23.4 55.6
Would never do 45.4 41.5 48.6 32.3 37.3 64.1 20.6
No answer 5.4 5.3 5.5 5.1 4.8 6.1 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V121.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Have done 3.3 5.1 1.8 2.1 4.6 3.1 -
Might do 15.9 18.3 14.0 26.1 16.7 6.8 7.9
Would never do 75.3 71.1 78.7 65.8 72.9 85.3 76.2
No answer 5.5 5.4 5.5 5.9 5.8 4.8 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V122.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Have done 1.6 2.4 0.9 2.1 2.0 0.7 -
Might do 8.3 10.1 6.8 14.3 8.7 2.9 -
Would never do 84.9 82.2 87.2 76.7 84.1 92.6 84.1
No answer 5.2 5.3 5.2 6.9 5.2 3.8 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V123.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Left 1.8 2.1 1.6 2.2 1.7 1.6 -
2 3.1 3.7 2.7 4.1 3.5 1.9 15.9
3 5.4 6.3 4.8 6.4 7.6 2.7 7.9
4 6.4 5.8 7.0 8.7 8.3 2.9 -
5 24.6 23.9 25.1 25.4 25.1 23.6 -
6 16.4 16.0 16.7 18.4 17.4 13.5 44.4
7 13.4 15.7 11.6 11.9 11.3 16.6 15.9
8 12.1 12.6 11.7 10.0 12.1 14.1 -
9 4.3 3.0 5.4 2.9 3.5 6.3 -
Right 5.0 5.5 4.6 4.0 2.9 7.9 -
No answer 7.3 5.5 8.8 6.0 6.6 9.0 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 6 6 6 6 6 6 5
Standard Deviation 2 2 2 2 2 2 2
Base mean (2,155) (989) (1,166) (664) (716) (767) (7)
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V124.- On this card are three basic kinds of attitudes concerning the society we live in. Please choose the one which best
describes your own opinion.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Society must be radically changed 4.0 4.2 3.8 6.1 3.3 2.9 -
Society must be gradually improved by reforms 66.5 66.2 66.8 71.6 70.8 58.6 47.6
Society must be valiantly defended 20.5 22.6 18.8 14.7 17.0 28.5 20.6
No answer 9.0 7.1 10.6 7.6 8.9 10.0 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

A great deal 44.9 39.3 49.5 35.0 40.7 56.8 60.3
Quite a lot 31.4 33.0 30.1 33.0 33.4 28.2 23.8
Not very much 19.6 23.0 16.8 26.2 20.9 12.8 15.9
None at all 3.9 4.3 3.5 5.6 4.8 1.6 -
No answer 0.3 0.5 0.2 0.2 0.2 0.5 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

A great deal 35.8 34.5 36.8 25.4 31.8 48.1 28.6
Quite a lot 44.8 45.0 44.6 48.1 47.6 39.4 55.6
Not very much 16.2 17.2 15.5 20.8 18.3 10.5 15.9
None at all 2.7 2.9 2.5 5.4 2.1 1.1 -
No answer 0.5 0.5 0.6 0.3 0.2 1.0 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

A great deal 16.7 14.9 18.1 15.0 12.2 22.2 15.9
Quite a lot 34.7 32.9 36.3 35.6 35.3 33.7 23.8
Not very much 42.3 44.6 40.4 43.1 46.2 37.9 60.3
None at all 5.3 6.7 4.1 5.8 6.0 4.3 -
No answer 1.0 0.9 1.1 0.6 0.4 2.0 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

A great deal 11.6 10.9 12.2 11.3 9.8 13.3 31.7
Quite a lot 38.0 35.4 40.1 37.8 37.0 39.2 15.9
Not very much 43.6 46.2 41.5 43.7 46.7 40.6 52.4
None at all 5.9 6.6 5.2 6.7 6.0 5.1 -
No answer 1.0 0.9 1.0 0.5 0.4 1.8 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

A great deal 9.3 10.2 8.5 9.9 7.3 10.6 -
Quite a lot 25.6 25.5 25.8 31.6 21.4 24.4 31.7
Not very much 49.8 48.2 51.0 44.8 54.5 49.7 44.4
None at all 13.6 14.7 12.8 12.2 15.5 13.2 7.9
No answer 1.7 1.5 1.9 1.5 1.3 2.1 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

A great deal 27.1 25.0 28.9 21.9 20.7 37.2 31.7
Quite a lot 48.3 48.0 48.5 47.6 53.3 44.4 36.5
Not very much 21.4 23.4 19.8 26.2 22.4 16.5 31.7
None at all 2.2 2.0 2.4 3.4 2.6 1.0 -
No answer 0.9 1.6 0.4 0.9 1.0 0.8 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Parliament

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

A great deal 13.5 12.6 14.2 11.6 10.7 17.2 47.6
Quite a lot 38.6 37.1 39.8 37.4 38.2 40.1 23.8
Not very much 40.3 43.1 38.1 41.4 43.9 36.4 28.6
None at all 6.2 6.0 6.4 8.5 6.2 4.4 -
No answer 1.4 1.1 1.5 1.1 0.9 2.0 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

WV1_Results
World Values Survey 1 (1981-1984)

United States
1981_v2020020

8

Page 18 of 40



V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Civil Services

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

A great deal 15.6 14.8 16.2 13.3 12.5 20.2 23.8
Quite a lot 40.0 39.0 40.9 43.9 36.9 39.5 55.6
Not very much 36.2 37.7 35.0 35.1 42.4 31.7 20.6
None at all 6.1 6.4 5.9 6.6 6.7 5.3 -
No answer 2.0 2.1 2.0 1.1 1.6 3.3 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V146.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

A great deal 11.8 13.5 10.4 10.1 9.7 15.0 15.9
Quite a lot 37.0 38.5 35.7 35.8 37.2 38.0 15.9
Not very much 40.9 39.4 42.2 43.5 42.8 36.8 68.3
None at all 8.2 6.6 9.4 9.1 9.0 6.7 -
No answer 2.1 2.0 2.2 1.6 1.2 3.4 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V177.- How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out in reverse order for alternate
contacts)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Often 48.2 43.2 52.4 47.9 47.6 48.8 71.4
Sometimes 34.0 34.6 33.5 34.5 36.9 31.1 20.6
Rarely 13.2 16.5 10.5 14.5 11.6 13.5 7.9
Never 3.8 5.0 2.8 2.6 3.4 5.2 -
No answer 0.8 0.8 0.8 0.5 0.4 1.4 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V178.- Here are two statements which people sometimes make when discussing good and evil. Which one comes closest
to your own point of view? A. There are absolutely clear guidelines about what is good and evil. These always apply to
everyone, whatever the circumstances. B. There can never be absolutely clear guidelines about what is good and evil.
What is good and evil depends entirely upon the circumstances at the time.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Clear guidelines about what is good and evil 36.0 34.7 37.1 32.4 34.6 40.4 23.8
Neither 3.3 4.0 2.7 1.2 5.2 3.3 -
Depends upon circumstances at the time 57.2 58.3 56.4 64.6 58.3 50.1 60.3
No answer 3.5 3.1 3.9 1.8 2.0 6.2 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V179.- Religious denomination WVS: Do you belong to a religious denomination? In case you do, answer which one. EVS:
Which one?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

None 6.2 7.9 4.8 8.6 7.5 2.9 23.8
Catholic 27.8 26.7 28.7 30.7 25.0 28.2 4.8
Protestant 60.3 59.1 61.3 54.2 61.2 64.7 47.6
Jew 0.4 0.4 0.4 0.3 0.4 0.5 -
Muslim 0.2 0.2 0.3 0.5 0.1 0.2 -
Hindu 0.1 - 0.2 0.1 0.2 - -
Buddhist 0.3 0.6 0.2 0.9 - 0.2 -
Other 4.7 5.2 4.2 4.7 5.8 3.4 23.8
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V179N.- Religious denomination Normalized

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

No: Do not belong to a denomination 6.2 7.9 4.8 8.6 7.5 2.9 23.8
Buddhism 0.3 0.6 0.2 0.9 - 0.2 -
Catholic 27.8 26.7 28.7 30.7 25.0 28.2 4.8
Protestant nfd 60.3 59.1 61.3 54.2 61.2 64.7 47.6
Hinduism 0.1 - 0.2 0.1 0.2 - -
Islam 0.2 0.2 0.3 0.5 0.1 0.2 -
Judaism 0.4 0.4 0.4 0.3 0.4 0.5 -
Other 4.7 5.2 4.2 4.7 5.8 3.4 23.8
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V181.- Apart from weddings, funerals and christenings, about how often do you attend religious services these days?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

More than once a week 13.7 12.1 14.9 8.6 12.9 18.7 -
Once a week 30.2 25.9 33.7 23.1 28.9 37.0 55.6
Once a month 15.9 14.8 16.8 19.4 17.1 12.0 -
Only on special holy days 6.7 8.0 5.7 11.1 7.4 2.5 7.9
Once a year 3.1 4.4 2.0 3.2 3.9 2.3 -
Less often 6.7 8.4 5.4 7.7 6.6 6.0 4.8
Never or practically never 7.7 8.1 7.4 8.1 8.1 7.1 -
No answer 16.0 18.3 14.0 18.7 15.1 14.4 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V182.- Independently of whether you go to church or not, would you say you are…(Read out)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

A religious person 81.4 77.4 84.7 72.8 81.7 88.8 44.4
Not a religious person 15.4 18.3 13.0 23.1 16.2 8.3 7.9
A convinced atheist 1.1 1.7 0.7 1.8 0.9 0.7 15.9
No answer 2.0 2.5 1.6 2.3 1.2 2.2 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V183.- In which of the following things do you believe, if you believe in any?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Yes 95.3 94.4 96.0 94.1 94.7 97.2 52.4
No 2.2 3.0 1.7 2.9 2.4 1.4 15.9
No answer 2.5 2.7 2.3 2.9 3.0 1.4 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V184.- In which of the following things do you believe, if you believe in any?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Yes 70.9 69.4 72.2 68.9 68.9 75.0 23.8
No 17.0 18.5 15.7 20.4 17.0 13.7 44.4
No answer 12.1 12.1 12.1 10.7 14.1 11.3 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V185.- Which, if any, of the following do you believe in? ((Read out and code one answer for each))

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Yes 87.8 85.2 90.0 87.1 87.8 88.9 44.4
No 7.2 9.4 5.5 8.3 7.2 6.2 23.8
No answer 5.0 5.5 4.5 4.6 5.1 4.9 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V186.- Which, if any, of the following do you believe in?.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Yes 65.8 61.3 69.4 66.5 64.9 66.4 23.8
No 27.6 30.7 25.2 27.3 29.3 26.3 44.4
No answer 6.6 8.0 5.4 6.2 5.8 7.4 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V187.- In which of the following things do you believe, if you believe in any?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Yes 67.2 63.4 70.2 68.5 65.0 68.5 23.8
No 25.3 28.3 22.9 24.3 28.1 23.4 44.4
No answer 7.5 8.3 6.9 7.2 6.9 8.1 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V188.- In which of the following things do you believe, if you believe in any?
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Yes 84.4 81.3 86.9 84.3 81.5 87.5 44.4
No 10.6 13.0 8.6 9.7 13.7 8.3 23.8
No answer 5.0 5.7 4.5 6.0 4.8 4.1 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V189.- Which, if any, of the following do you believe in? ((Read out and code one answer for each))

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Yes 87.8 86.6 88.8 87.6 87.5 88.6 68.3
No 9.0 9.7 8.3 9.1 9.5 8.4 -
No answer 3.2 3.6 2.8 3.3 3.0 3.0 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V190.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate- 10 means very important and 1 means not at all
important.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Not at all important 3.0 3.3 2.7 3.5 3.9 1.5 15.9
2 1.8 2.4 1.3 2.0 2.3 1.2 -
3 2.2 2.8 1.7 1.9 2.3 2.3 -
4 1.4 1.9 1.0 2.4 1.6 0.3 -
5 5.6 7.1 4.5 8.4 6.0 3.0 7.9
6 4.5 6.5 2.9 7.4 4.0 2.7 -
7 8.5 11.0 6.4 11.1 9.4 5.5 7.9
8 10.9 12.7 9.4 12.6 12.0 8.5 -
9 10.9 10.8 11.1 10.6 11.5 10.8 4.8
Very important 50.3 40.7 58.2 39.4 46.2 63.4 31.7
No answer 0.9 0.9 1.0 0.7 0.9 0.8 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 8 8 9 8 8 9 7
Standard Deviation 2 3 2 2 3 2 4
Base mean (2,304) (1,037) (1,266) (702) (760) (836) (6)

V191.- Do you find that you get comfort and strength from religion?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Yes 79.9 74.9 84.1 70.9 78.4 89.3 44.4
No 16.3 20.6 12.8 24.0 17.7 8.6 23.8
No answer 3.7 4.5 3.1 5.2 3.9 2.1 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V192.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between:

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Never justifiable 77.4 74.6 79.6 65.4 78.9 86.1 60.3
2 7.7 7.7 7.7 10.1 8.4 5.1 7.9
3 4.5 5.3 3.8 7.8 4.8 1.5 -
4 2.1 2.5 1.8 3.8 1.8 1.0 -
5 3.3 4.5 2.4 5.6 2.1 2.6 -
6 1.1 1.0 1.1 2.0 0.6 0.5 15.9
7 0.9 1.2 0.6 1.6 0.9 0.2 -
8 0.6 0.5 0.7 1.4 0.4 0.2 -
9 0.4 0.7 0.2 0.5 0.7 0.2 -
Always justifiable 0.7 0.4 0.9 1.0 0.4 0.7 -
No answer 1.4 1.6 1.2 0.9 1.0 2.0 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 2 2 2 2 2 1 2
Standard Deviation 2 2 1 2 1 1 2
Base mean (2,293) (1,030) (1,263) (700) (760) (826) (7)

V193.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out statements. Code one answer for each statement).

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Never justifiable 69.8 65.6 73.1 53.1 71.0 82.7 60.3
2 9.5 10.5 8.7 13.0 10.8 5.4 7.9
3 5.7 6.4 5.0 8.7 6.2 2.7 -
4 3.6 3.6 3.6 7.2 2.9 1.4 -
5 5.4 6.7 4.3 8.8 4.9 3.1 -
6 1.5 1.6 1.4 2.9 1.1 0.7 -
7 1.3 1.7 0.9 2.4 1.2 0.3 15.9
8 0.7 0.7 0.7 1.3 0.6 0.3 -
9 0.2 0.3 0.1 0.2 0.2 0.2 -
Always justifiable 1.1 1.1 1.1 1.9 0.5 1.0 -
No answer 1.2 1.5 0.9 0.6 0.6 2.0 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 2 2 2 2 2 1 2
Standard Deviation 2 2 2 2 2 1 2
Base mean (2,297) (1,030) (1,267) (702) (762) (825) (7)
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V194.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out statements. Code one answer for each statement).

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Never justifiable 66.0 61.1 70.0 56.3 60.7 79.0 60.3
2 9.0 8.7 9.3 11.2 10.0 6.4 7.9
3 6.9 7.1 6.8 8.0 8.5 4.6 -
4 3.9 4.2 3.6 6.1 4.4 1.5 15.9
5 6.0 8.2 4.3 8.1 7.9 2.7 -
6 2.2 2.8 1.6 3.2 2.2 1.3 -
7 1.5 1.8 1.2 2.3 1.6 0.7 -
8 0.8 1.1 0.5 1.6 0.7 0.2 -
9 0.6 0.8 0.4 0.8 0.5 0.4 -
Always justifiable 1.6 2.2 1.2 2.0 2.2 0.8 -
No answer 1.5 1.9 1.1 0.5 1.1 2.4 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 2 2 2 2 2 2 2
Standard Deviation 2 2 2 2 2 1 1
Base mean (2,291) (1,027) (1,264) (703) (759) (823) (7)

V195.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Never justifiable 76.5 73.1 79.3 61.0 76.4 89.5 76.2
2 7.7 8.1 7.3 11.8 7.3 4.5 7.9
3 5.1 5.1 5.1 8.5 5.7 1.8 -
4 2.7 3.2 2.2 5.6 2.2 0.7 -
5 4.2 5.1 3.5 6.8 5.2 1.2 -
6 0.9 1.1 0.7 2.1 0.5 0.2 -
7 0.7 1.1 0.4 1.6 0.5 0.2 -
8 0.4 0.6 0.3 0.7 0.6 - -
9 0.1 0.3 * 0.3 0.2 - -
Always justifiable 0.5 0.7 0.3 1.1 0.3 0.1 -
No answer 1.1 1.7 0.7 0.4 1.0 1.8 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 2 2 2 2 2 1 1
Standard Deviation 1 2 1 2 1 1 0
Base mean (2,298) (1,029) (1,269) (703) (760) (828) (7)
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V196.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out statements. Code one answer for each statement).

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Never justifiable 79.9 79.0 80.7 68.9 80.7 88.7 52.4
2 8.7 9.7 7.9 12.7 9.7 4.3 15.9
3 4.0 4.3 3.7 6.3 3.6 2.3 -
4 2.3 1.7 2.8 4.4 1.9 1.0 -
5 1.8 1.9 1.7 3.5 1.5 0.6 -
6 0.5 0.3 0.6 1.0 0.3 0.2 -
7 0.7 0.5 0.8 1.3 0.3 0.5 -
8 0.3 0.4 0.2 0.5 0.2 0.2 -
9 0.1 0.2 * 0.2 - 0.1 -
Always justifiable 0.3 0.5 0.1 0.3 0.4 0.2 -
No answer 1.6 1.7 1.6 1.0 1.4 2.0 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 1 1 1 2 1 1 1
Standard Deviation 1 1 1 1 1 1 0
Base mean (2,287) (1,028) (1,259) (699) (757) (825) (6)

V197.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out statements. Code one answer for each statement).

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Never justifiable 62.4 66.0 59.4 52.8 59.1 73.6 44.4
2 5.0 3.8 6.0 7.5 5.3 2.5 15.9
3 4.5 4.0 4.9 6.2 3.9 3.6 -
4 3.0 2.0 3.7 4.0 3.0 2.1 -
5 12.0 11.2 12.5 15.3 12.6 8.5 7.9
6 2.1 1.8 2.3 2.6 2.6 1.2 -
7 1.6 1.3 1.9 2.5 2.1 0.4 -
8 2.3 2.4 2.2 2.3 3.0 1.7 -
9 1.0 1.0 1.0 1.5 1.3 0.3 -
Always justifiable 2.4 2.2 2.5 2.7 3.5 1.2 -
No answer 3.9 4.2 3.6 2.5 3.7 4.9 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 2 2 3 3 3 2 2
Standard Deviation 2 2 2 2 3 2 1
Base mean (2,235) (1,002) (1,233) (689) (739) (801) (6)
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V198.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out statements. Code one answer for each statement).

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Never justifiable 62.9 54.5 69.7 51.7 58.2 76.6 52.4
2 5.8 5.3 6.2 8.9 6.5 2.6 -
3 5.7 5.5 5.9 7.6 6.7 3.2 15.9
4 3.9 5.1 2.9 4.8 2.7 4.1 -
5 9.8 13.2 7.0 12.6 11.4 6.0 -
6 2.2 2.3 2.1 3.2 2.9 0.7 -
7 2.8 4.1 1.6 3.7 4.0 0.9 -
8 2.2 3.1 1.6 3.0 2.7 1.2 -
9 0.8 1.0 0.6 1.0 1.0 0.3 -
Always justifiable 2.0 3.1 1.0 2.3 1.7 1.9 -
No answer 2.1 2.9 1.5 1.2 2.1 2.5 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 2 3 2 3 3 2 1
Standard Deviation 2 3 2 2 2 2 1
Base mean (2,276) (1,016) (1,260) (698) (751) (821) (6)

V199.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out statements. Code one answer for each statement).

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Never justifiable 41.2 39.9 42.3 34.3 39.1 48.8 44.4
2 5.6 5.7 5.6 5.9 5.2 5.9 -
3 6.9 5.8 7.7 8.2 5.9 6.7 -
4 5.1 4.8 5.3 6.5 3.6 5.4 -
5 18.5 20.4 16.9 21.3 19.6 15.3 7.9
6 4.6 3.4 5.6 4.6 5.3 4.0 -
7 4.1 4.5 3.8 5.0 5.0 2.6 -
8 5.0 5.5 4.6 5.4 5.8 4.0 -
9 2.5 2.5 2.4 3.2 3.2 1.2 -
Always justifiable 4.4 4.5 4.3 4.4 5.6 3.2 15.9
No answer 2.1 3.0 1.4 1.3 1.8 2.7 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 4 4 3 4 4 3 4
Standard Deviation 3 3 3 3 3 3 4
Base mean (2,276) (1,015) (1,261) (697) (753) (820) (6)
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V200.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out statements. Code one answer for each statement).

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Never justifiable 21.7 24.3 19.6 16.3 17.2 30.2 36.5
2 4.6 3.6 5.4 4.2 5.5 4.1 -
3 6.3 5.7 6.8 6.2 5.9 6.9 -
4 6.1 6.6 5.7 7.7 5.5 5.4 -
5 27.3 29.3 25.6 29.8 28.3 24.3 23.8
6 7.2 5.6 8.6 7.7 7.0 7.1 7.9
7 8.0 6.5 9.2 10.7 9.5 4.3 15.9
8 8.0 7.6 8.2 8.3 7.9 7.8 -
9 3.4 3.2 3.6 3.1 4.4 2.9 -
Always justifiable 5.3 4.8 5.8 4.3 7.0 4.8 -
No answer 2.0 2.8 1.5 1.8 1.9 2.2 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 5 5 5 5 5 4 4
Standard Deviation 3 3 3 2 3 3 3
Base mean (2,278) (1,017) (1,260) (694) (753) (824) (7)

V201.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out statements. Code one answer for each statement).

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Never justifiable 39.8 37.7 41.5 28.8 39.1 49.5 52.4
2 6.1 5.8 6.4 7.7 5.2 5.7 -
3 5.8 6.0 5.6 6.7 5.7 5.1 -
4 3.9 4.4 3.5 5.7 3.0 3.2 -
5 14.4 15.8 13.3 16.7 14.6 12.6 -
6 4.0 3.6 4.3 4.5 4.2 3.4 -
7 5.5 5.5 5.6 7.9 6.9 2.4 -
8 6.7 6.9 6.7 9.1 7.4 4.2 -
9 3.1 3.4 2.9 3.1 3.9 2.4 -
Always justifiable 6.0 5.7 6.3 6.6 6.0 5.5 15.9
No answer 4.6 5.2 4.1 3.3 4.0 6.0 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 4 4 4 4 4 3 3
Standard Deviation 3 3 3 3 3 3 4
Base mean (2,218) (991) (1,226) (683) (737) (792) (6)
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V202.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out statements. Code one answer for each statement).

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Never justifiable 68.3 70.1 66.9 63.8 66.8 73.5 63.5
2 5.7 6.1 5.4 8.6 5.4 3.6 -
3 4.2 3.2 5.1 5.2 5.1 2.6 -
4 4.3 5.0 3.7 4.4 4.6 3.9 -
5 8.2 7.0 9.3 9.3 7.7 7.9 4.8
6 2.2 1.7 2.7 2.7 2.2 1.9 -
7 1.4 1.3 1.5 0.9 2.3 1.1 -
8 1.3 1.0 1.5 2.3 0.9 0.8 -
9 0.5 0.3 0.7 0.5 0.5 0.4 15.9
Always justifiable 1.1 1.2 1.0 0.9 1.6 0.8 -
No answer 2.7 3.2 2.2 1.4 2.8 3.5 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 2 2 2 2 2 2 3
Standard Deviation 2 2 2 2 2 2 3
Base mean (2,263) (1,013) (1,250) (697) (745) (813) (7)

V203.- To which of these geographical groups would you say you belong first of all?. And the next? And which do you
belong to least of all?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Locality 47.9 45.2 50.1 45.0 46.3 51.6 68.3
Region 17.3 15.8 18.5 20.1 15.3 16.9 -
Country 19.5 20.7 18.4 17.2 23.2 18.0 15.9
Continent 2.0 2.5 1.6 2.4 1.8 2.0 -
The world 7.2 9.6 5.3 7.5 9.0 5.4 -
No answer 6.1 6.1 6.1 7.7 4.4 6.2 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V204.- To which of these geographical groups would you say you belong first of all?. And the next? And which do you
belong to least of all?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Locality 13.7 13.6 13.8 13.2 14.8 13.1 15.9
Region 37.6 36.7 38.4 36.1 35.0 41.0 60.3
Country 21.3 21.2 21.3 19.6 23.5 20.8 -
Continent 2.1 2.9 1.4 2.2 2.5 1.5 -
The world 9.9 9.3 10.4 10.8 11.3 7.8 7.9
No answer 9.3 10.2 8.6 10.3 8.3 9.5 -
Not applicable 6.1 6.1 6.1 7.7 4.4 6.2 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V205.- How proud are you to be [Nationality]*?:

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Very proud 77.1 76.2 77.8 66.4 75.0 88.0 63.5
Quite proud 18.0 18.4 17.6 26.5 18.8 9.9 20.6
Not very proud 2.1 2.1 2.0 2.4 3.4 0.6 -
Not at all proud 0.7 0.8 0.6 1.0 0.9 0.3 -
No answer 2.2 2.5 2.0 3.6 1.9 1.2 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V214.- Sex

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Male 45.0 100.0 - 44.9 47.5 42.8 44.4
Female 55.0 - 100.0 55.1 52.5 57.2 55.6
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V215.- Year of birth

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

1880-1889 0.2 0.3 0.1 - - 0.5 -
1890-1899 1.2 1.1 1.3 - - 3.4 -
1900-1909 6.8 6.3 7.2 - - 18.8 -
1910-1919 11.5 10.6 12.2 - - 31.7 -
1920-1929 12.6 12.3 12.8 - - 34.7 -
1930-1939 11.7 12.2 11.2 - 23.4 10.9 -
1940-1949 18.6 19.7 17.7 - 56.3 - -
1950-1959 23.5 23.7 23.2 55.2 20.3 - -
1960-1969 13.6 13.3 13.8 44.8 - - -
1980-1989 0.4 0.4 0.4 - - - 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V216.- Age

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

up to 29 30.4 30.3 30.4 100.0 - - -
30-49 33.0 34.9 31.5 - 100.0 - -
50 and more 36.2 34.5 37.7 - - 100.0 -
No answer; Unknown 0.4 0.4 0.4 - - - 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 43 43 44 23 38 65 -
Standard Deviation 19 18 19 4 6 10 -
Base mean (2,316) (1,042) (1,274) (706) (767) (843) -
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V218.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships: [IF STUDENT, CODE AGE AT WHICH HE/SHE EXPECTS TO COMPLETE
EDUCATION] WRITE IN AGE IN YEARS _________ [TWO DIGITS]

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

12 2.6 2.2 3.0 0.4 0.6 6.3 -
13 2.3 1.5 2.9 0.9 1.0 4.6 -
14 3.6 2.6 4.3 1.3 1.2 7.6 7.9
15 4.0 2.9 4.9 2.8 2.7 6.2 4.8
16 7.3 6.7 7.7 3.3 6.5 11.5 -
17 15.7 13.1 17.9 17.3 16.7 13.6 7.9
18 19.4 17.7 20.7 21.5 20.5 16.2 55.6
19 6.6 8.3 5.2 7.2 6.4 6.3 -
20 4.8 4.7 4.9 5.6 5.3 3.6 -
21 32.9 39.1 27.9 38.5 39.0 23.0 7.9
Not applicable 0.8 1.1 0.5 1.3 0.1 1.0 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 18 19 18 19 19 17 18
Standard Deviation 2 2 2 2 2 3 2
Base mean (2,306) (1,034) (1,272) (697) (767) (835) (7)

V219.- Do you live with your parents

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Yes 12.2 14.9 9.9 35.8 2.5 1.2 15.9
No 19.5 16.5 22.0 23.8 15.5 19.7 15.9
No answer 68.3 68.5 68.0 40.5 82.0 79.1 68.3
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V220.- Are you employed now or not? IF YES: About how many hours a week?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

30 or more hours per week 47.3 60.9 36.2 50.1 66.1 27.9 36.5
Less than 30 hours per week 10.2 7.4 12.5 13.3 9.9 8.1 -
Self employed 1.1 1.6 0.8 0.7 1.6 1.0 -
Retired 14.7 18.2 11.9 0.3 1.1 39.1 23.8
Housewife 16.5 0.9 29.4 13.6 15.7 19.8 7.9
Student 3.2 3.7 2.9 9.2 0.8 0.3 15.9
Unemployed 5.5 5.5 5.4 10.9 4.0 2.3 -
No answer 1.4 1.8 1.0 1.8 0.8 1.4 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V221.- In which profession/occupation do you or did you work? If more than one job, the main job? What is/was your job
there?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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V222.- Are you the chief wage earner in your house

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Yes 55.2 78.3 36.4 34.7 59.4 68.9 23.8
No 44.5 21.2 63.5 65.3 40.4 30.6 60.3
No answer 0.3 0.5 0.1 - 0.2 0.5 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V224.- In which profession/occupation does he/she work? (or did work) If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V226.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Upper class 28.2 31.2 25.8 28.9 40.1 16.9 15.9
Upper middle class 16.8 19.4 14.6 21.3 21.4 8.9 7.9
Low middle class 7.3 5.2 9.0 8.7 8.9 4.7 -
No answer 47.7 44.3 50.6 41.1 29.6 69.5 76.2
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V227.- Scale of incomes

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Lower step 1.3 0.4 2.0 1.6 0.2 1.8 15.9
second step 1.4 1.1 1.7 1.8 0.2 2.3 -
Third step 3.2 1.6 4.5 1.8 1.1 6.2 4.8
Fourth step 2.6 1.7 3.4 2.3 0.6 4.8 -
Fifth step 3.4 2.6 4.1 3.7 1.2 5.0 15.9
Sixth step 3.3 3.0 3.7 2.5 1.9 5.3 7.9
Seventh step 8.3 6.7 9.5 5.9 5.2 13.2 -
Eigth step 7.8 7.1 8.3 7.5 6.0 9.7 -
Nineth step 9.7 10.7 8.8 10.6 8.6 9.9 -
Tenth step 42.0 49.4 36.0 41.7 59.2 26.9 23.8
No answer 17.0 15.6 18.2 20.6 15.9 14.9 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 8 9 8 8 9 7 6
Standard Deviation 2 2 3 2 2 3 4
Base mean (1,929) (883) (1,047) (561) (646) (717) (6)
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V232.- Type of habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Rural area-village 24.3 25.8 23.0 18.8 27.8 25.8 -
Small-medium town 38.4 37.9 38.8 40.6 36.7 38.3 15.9
Large town 36.6 35.8 37.2 39.9 35.0 34.8 68.3
No answer 0.8 0.5 1.0 0.7 0.4 1.1 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V233.- Ethnic group

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

US:  White 79.7 79.4 79.9 73.0 82.2 83.3 47.6
US:  Black 16.0 16.0 16.0 20.4 14.2 13.5 47.6
US:  Spanish; Hispanic 4.4 4.6 4.2 6.6 3.6 3.2 4.8
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

V234.- Region where the interview was conducted:

United States 1981
Number of cases %/Total Cumulative %

Not asked 2,325 100.0 100.0
(N) (2,325) 100%

N_REGION_ISO.- Region ISO

United States 1981
Number of cases %/Total Cumulative %

Mssing 2,325 100.0 100.0
(N) (2,325) 100%

V237.- Year survey

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

1981 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

Y002.- Post-Materialist Index 4-item

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
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Y003.- Auton-4 Index, which is defined with the following formula: y003=(a029 +A039)-(a040 + a042) Only questions with
answers to the 4 items are considered. The index ranges from -2 to +2.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Obedience/Religious Faith 9.7 8.6 10.6 7.7 9.0 12.0 -
-1 29.4 26.7 31.7 25.1 29.1 33.6 12.7
0 33.9 35.1 33.0 34.7 32.3 34.7 39.7
1 23.4 25.4 21.8 27.3 24.8 18.7 47.6
Determination, perseverance/Independence 3.5 4.2 3.0 5.3 4.8 0.9 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

0-0.3 57.3 51.7 61.9 37.6 54.5 76.4 52.4
0.3-0.7 37.0 41.1 33.6 53.2 39.5 21.1 31.7
0.7-1 4.3 5.1 3.6 8.0 4.6 1.0 -
Missing 1.4 2.1 0.9 1.2 1.4 1.5 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 0 0 0 0 0 0 0
Standard Deviation 0 0 0 0 0 0 0
Base mean (2,292) (1,024) (1,267) (698) (757) (830) (7)

RESEMAVAL.-  IF  (AUTONOMY-99)  AND  (EQUALITY-99)  AND  (CHOICE-99)  AND  (VOICE-99)  THEN
(AUTONOMY+EQUALITY+CHOICE+VOICE)/4 IF (AUTONOMY-99) AND (EQUALITY = -99) AND (CHOICE-99) AND
(VOICE-99) THEN 0.103+0.266*AUTONOMY+0.305*CHOICE+0.286*VOICE IF (AUTONOMY = -99) AND (EQUALITY-99)
AND (CHOICE-99) AND (VOICE-99) THEN 0.070+0.274*EQUALITY+0.304*CHOICE+0.271*VOICE IF (AUTONOMY-99)
A N D  ( E Q U A L I T Y - 9 9 )  A N D  ( C H O I C E  =  - 9 9 )  A N D  ( V O I C E - 9 9 )  T H E N
0.016+0.291*AUTONOMY+0.310*EQUALITY+0.288*VOICE IF (AUTONOMY-99) AND (EQUALITY-99) AND (CHOICE-99)
AND (VOICE = -99) THEN 0.051+0.267*AUTONOMY+0.292*EQUALITY+0.290*CHOICE ELSE -99

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Missing 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 0 - - - - - -
Standard Deviation 0 - - - - - -
Base mean (0) - - - - - -
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DEFIANCE.- if (i_nationalism  -99) and (i_authority  -99) and (i_devout  -99) then (i_nationalism+i_authority+i_devout)/3 if
(i_nationalism  =  -99)  and  (i_authority   -99)  and  (i_devout   -99)  then  0.077+0.463*i_devout+0.384*i_authority  if
(i_nationalism  -99)  and  (i_authority  =  -99)  and  (i_devout   -99)  then  0.103+0.385*i_nationalism+0.434*i_devout  if
(i_nationalism  -99) and (i_authority  -99) and (i_devout = -99) then 0.202+0.372*i_nationalism+0.363*i_authority else -99

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

0-0.3 67.9 65.8 69.6 56.1 65.1 80.5 47.6
0.3-0.7 26.4 27.8 25.3 36.6 27.9 16.4 36.5
0.7-1 2.7 3.0 2.5 3.2 4.0 1.2 -
Missing 3.0 3.4 2.6 4.1 3.0 1.9 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 0 0 0 0 0 0 0
Standard Deviation 0 0 0 0 0 0 0
Base mean (2,256) (1,011) (1,245) (677) (744) (827) (7)

DISBELIEF.- if  (i_religimp  -99) and (i_religbel  -99) and (i_religprac  -99) then (i_religimp+i_religbel+i_religprac)/3 if
(i_religimp = -99) and (i_religbel  -99) and (i_religprac  -99) then 0.088+0.423*i_religbel+0.468*i_religprac if (i_religimp  -99)
and (i_religbel = -99) and (i_religprac  -99) then 0.078+0.501*i_religimp+0.435*i_religprac if (i_religimp  -99) and (i_religbel
-99) and (i_religprac = -99) then 0.023+0.481*i_religimp+0.393*i_religbel else -99

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

0-0.3 54.4 46.8 60.6 43.8 54.1 63.7 39.7
0.3-0.7 19.7 22.8 17.1 21.7 21.2 16.7 4.8
0.7-1 8.7 10.6 7.2 14.3 9.1 3.7 7.9
Missing 17.2 19.9 15.0 20.2 15.7 15.8 47.6
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 0 0 0 0 0 0 0
Standard Deviation 0 0 0 0 0 0 0
Base mean (1,925) (838) (1,087) (564) (647) (709) (5)

RELATIVISM.- if (i_norm1-99) and (i_norm2-99) and (i_norm3-99) then (i_norm1+i_norm2+i_norm3)/3 if (i_norm1 = -99)
and (i_norm2-99) and (i_norm3-99) then 0.078+0.450*i_norm2+0.424*i_norm3 if (i_norm1-99) and (i_norm2 = -99) and
(i_norm3-99) then 0.050+0.441*i_norm1+0.465*i_norm3 if  (i_norm1-99) and (i_norm2-99) and (i_norm3 = -99) then
0.071+0.419*i_norm1+0.469*i_norm2 else -99

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

0-0.3 53.3 49.6 56.3 36.8 50.3 69.8 44.4
0.3-0.7 21.3 20.4 22.1 25.2 23.4 16.4 15.9
0.7-1 24.2 28.4 20.7 37.5 25.5 11.7 23.8
Missing 1.2 1.6 0.9 0.5 0.8 2.0 15.9
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 0 0 0 0 0 0 0
Standard Deviation 0 0 0 0 0 0 0
Base mean (2,297) (1,030) (1,267) (703) (761) (825) (7)
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S C E P T I C I S M . -  i f  ( i _ t r u s t a r m y - 9 9 )  a n d  ( i _ t r u s t p o l i c e - 9 9 )  a n d  ( i _ t r u s t c o u r t s - 9 9 )  t h e n
(i_trustarmy+i_trustpolice+i_trustcourts)/3  if  (i_trustarmy  =  -99)  and  (i_trustpolice-99)  and  (i_trustcourts-99)  then
0.099+0.427*i_trustpolice+0.408*i_trustcourts if  (i_trustarmy-99) and (i_trustpolice = -99) and (i_trustcourts-99) then
0.059+0.411*i_trustarmy+0.475*i_trustcourts if  (i_trustarmy-99) and (i_trustpolice-99) and (i_trustcourts = -99) then
0.060+0.395*i_trustarmy+0.473*i_trustpolice else -99

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

0-0.3 33.0 30.6 35.0 24.9 27.5 44.8 31.7
0.3-0.7 56.9 57.4 56.4 61.3 61.6 48.7 68.3
0.7-1 9.7 11.3 8.4 13.5 10.5 5.9 -
Missing 0.4 0.6 0.2 0.2 0.4 0.6 -
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 0 0 0 0 0 0 0
Standard Deviation 0 0 0 0 0 0 0
Base mean (2,315) (1,040) (1,276) (705) (764) (838) (9)

AUTONOMY.- if I_INDEP>-99 and I_IMAGIN>-99 and I_NONOBED>-99 THEN (I_INDEP+I_IMAGIN+I_NONOBED)/3 if
I_INDEP>-99 and I_IMAGIN>-99 and I_NONOBED=-99 THEN 0.175+0.397*I_INDEP+0.366*I_IMAGIN if I_INDEP>-99 and
I_IMAGIN=-99 and I_NONOBED>-99 THEN 0.037+0.364*I_INDEP+0.356*I_NONOBED if I_INDEP=-99 and I_IMAGIN>-99
and I_NONOBED>-99 THEN 0.102+0.379*I_IMAGIN+0.400*I_NONOBED else -99

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

0-0.3 20.3 20.0 20.5 19.6 17.5 23.6 -
0.3-0.7 47.1 49.0 45.5 41.7 46.8 51.6 68.3
0.7-1 32.7 31.1 34.0 38.7 35.7 24.8 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 0 0 0 0 0 0 0
Standard Deviation 0 0 0 0 0 0 0
Base mean (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)

EQUALITY.- Emancipative Values-2: Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Missing 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 0 - - - - - -
Standard Deviation 0 - - - - - -
Base mean (0) - - - - - -
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C H O I C E . -  i f  I _ H O M O L I B > - 9 9  A N D  I _ A B O R T L I B > - 9 9  A N D  I _ D I V O R L I B > - 9 9  T H E N
(I_HOMOLIB+I_ABORTLIB+I_DIVORLIB)/3 if  I_HOMOLIB=-99 AND I_ABORTLIB>-99 AND I_DIVORLIB>-99 THEN
0.008+0.434*I_ABORTLIB+0.439*I_DIVORLIB if I_HOMOLIB>-99 AND I_ABORTLIB=-99 AND I_DIVORLIB>-99 THEN
0.015+0.408*I_HOMOLIB+0.496*I_DIVORLIB if I_HOMOLIB>-99 AND I_ABORTLIB>-99 AND I_DIVORLIB=-99 THEN
0.069+0.416*I_HOMOLIB+0.505*I_ABORTLIB else -99

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

0-0.3 61.3 62.9 59.9 56.1 57.0 69.6 44.4
0.3-0.7 27.2 26.2 28.0 32.1 27.6 22.8 23.8
0.7-1 9.8 8.6 10.9 10.6 14.1 5.5 -
Missing 1.7 2.3 1.2 1.2 1.4 2.1 31.7
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 0 0 0 0 0 0 0
Standard Deviation 0 0 0 0 0 0 0
Base mean (2,285) (1,022) (1,263) (698) (757) (825) (6)

VOICE.-  if  I_VOI2_00>-99 then I_VOI2_00 if  I_VOICE1>-99 THEN 0.656*I_VOICE1+0.136 if  I_VOICE2>-99 THEN
0.613*I_VOICE2+0.141 else -99

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more No answer
 Unknown

Missing 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,325) (1,046) (1,279) (706) (767) (843) (9)
Mean 0 - - - - - -
Standard Deviation 0 - - - - - -
Base mean (0) - - - - - -
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